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ΠΡΟΣΚΛΗΣH
Γονέων και Κηδεμόνων του 3ου Γ.Ε.Λ Πειραιά

             Καλούνται οι γονείς και κηδεμόνες των μαθητών του Λυκείου μας να προσέλθουν την Παρασκευή 19-12-2014 και ώρα 12.00  για να ενημερωθούν σχετικά με τη φοίτηση και την πρόοδο των παιδιών τους , ως είθισται, πριν από την κατάθεση της βαθμολογίας Α΄ Τετραμήνου. 

Αρχικά, στην αίθουσα εκδηλώσεων του σχολείου μας, θα γίνει  σχετική ενημέρωση για τρέχοντα θέματα του σχολείου, που αφορούν την εύρυθμη λειτουργία αλλά και για τις αλλαγές που επέρχονται στο εκπαιδευτικό μας σύστημα με το «Νέο Λύκειο».
Μαζί μας θα βρίσκεται και η κ. Γιαννακοπούλου Αριστέα, υπεύθυνη του Κ.Ε.Σ.Υ.Π , προσκεκλημένη από το σχολείο μας, για να σας ενημερώσει και να συζητήσει μαζί σας σχετικά με τη νέα εκπαιδευτική πολιτική και τις Πανελλαδικές εξετάσεις 2014-15.
Τέλος, επειδή λήγει η θητεία του προηγούμενου Διοικητικού Συμβουλίου  του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων του σχολείου μας, θα πρέπει να τεθούν νέες υποψηφιότητες για την εκλογή του νέου Διοικητικού Συμβουλίου .
Όπως καταλαβαίνετε η συμμετοχή σας κρίνεται απαραίτητη, διότι ο Σύλλογος σας εκπροσωπεί και μεριμνά για τις τρέχουσες ανάγκες των μαθητών και του σχολείου μας .
Θα είναι χαρά μας να επικοινωνήσουμε μαζί σας!
Πειραιάς 5/12/2014
Ο Σύλλογος των Καθηγητών                         Η  Διευθύντρια
 του 3ου Γ.Ε.Λ Πειραιά                                                                                                                                                 Αικατερίνη  Μούρτζινου
