Διδακτική  της  Νεοελληνικής                                           Σενάριο διδασκαλίας με χρήση Τ.Π Ε

                                                                                               

 ΓΝΩΣΤΙΚΟ  ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ :   ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ  - ΙΣΤΟΡΙΑ   

 Θ έ μ α  :  «  Το  Ιστορικό τραγούδι στο πέρασμα του χρόνου»

   Η  διδασκαλία  του  ιστορικού  δημοτικού  τραγουδιού  και  η  σύνδεσή  του  με  το σύγχρονο  πολιτικό  τραγούδι μέσα στο   ευρύτερο  ιστορικό  και  κοινωνικό  πλαίσιο  του  χώρου  και  του  χρόνου  που  το  γέννησε.»  

ΤΑΞΕΙΣ :    Α΄ Γυμνασίου  και  Α΄ Λυκείου
ΔΙΔΑΚΤΙΚΑ  ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ :  Νεοελληνική  Γλώσσα,  Νεοελληνική    Λογοτεχνία, Ιστορία, Πληροφορική.

ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ  ΕΝΟΤΗΤΑ :    Το Δημοτικό – Ιστορικό τραγούδι : Κείμενα της  Νεοελληνικής Λογοτεχνίας  του Γυμνασίου και του Λυκείου.

Η Περιγραφή και η αφήγηση : Νεοελληνική Γλώσσα  για την Α΄ Γυμνασίου, τεύχος Α΄, Ενότητα 17η  και  το Εγχειρίδιο της  Έκθεσης – Έκφρασης για την Α΄ Λυκείου.

ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΟΣ  ΧΡΟΝΟΣ  :  Τέσσερις (4) διδακτικές  ενότητες (δίωρα).

Ωστόσο η επεξεργασία των πληροφοριών και η ταξινόμησή τους μπορεί να επεκταθεί και πέρα από τις ώρες αυτές και να αποτελέσει μιας ευρύτερης έκτασης εργασία.

ΣΧΕΣΗ  ΜΕ  ΤΟ  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  ΣΠΟΥΔΩΝ   :  

Οι στόχοι αυτής της διδακτικής πρότασης ανταποκρίνονται στο ισχύον πρόγραμμα της γλωσσικής διδασκαλίας και της Νεοελληνικής λογοτεχνίας
Το αναλυτικό πρόγραμμα του ΥΠ.Ε.Π.Θ. προβλέπει συγκεκριμένα στο 1ο μέρος του σχολικού εγχειριδίου της Νεοελληνικής Λογοτεχνίας της Α΄ Γυμνασίου και Α΄ Λυκείου τη διδασκαλία της Δημοτικής ποίησης αρχίζοντας 
από τις Παραλογές και τα Ακριτικά τραγούδια και καταλήγοντας στα Ιστορικά και τα Κλέφτικα..

Στη γλωσσική διδασκαλία προβλέπονται οι διδακτικές ενότητες της «Περιγραφής» και της «Αφήγησης», για την Α΄ Γυμνασίου και Α΄ Λυκείου αντίστοιχα, όπου οι μαθητές καλούνται αφ’ ενός μεν να ασκηθούν στην οργάνωση της περιγραφής αλλά και στη δομή του περιεχομένου της, αφ’ετέρου, δε,  να γνωρίσουν τα ποικίλα αφηγηματικά είδη του λόγου, να εξοικειωθούν με ορισμένες βασικές έννοιες και να εξασκήσουν την αφηγηματική τους ικανότητα προσαρμόζοντας το λόγο τους στο συγκεκριμένο αφηγηματικό είδος.

Είναι μια εναλλακτική προσέγγιση, αφού δίνει τη δυνατότητα να γίνει η κλασσική διδασκαλία των μαθημάτων με τρόπο διερευνητικό και συνεργατικό, με τη χρήση των Ν.Τ, (χρήση του Διαδικτύου για την αναζήτηση και την αξιοποίηση πληροφοριών, παραγωγή κειμένου σε ηλεκτρονικό περιβάλλον εργασίας, ενίσχυση της διδασκαλίας ενοτήτων που περιλαμβάνονται στα σχολικά εγχειρίδια ).                                                       Επιπλέον ενισχύει και τις προτάσεις του νέου Προγράμματος Σπουδών για τη γλωσσική διδασκαλία στο Λύκειο ( σσ. 88,95,99)  υιοθετώντας την επιλογή και αξιολόγηση διαδικτυακών πηγών και τη χρήση του Ε.Κ (Word) κατά την παραγωγή συνεχούς γραπτού λόγου.

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ :

1. Καλή, σχετικά, εξοικείωση του /της διδάσκοντoς /ουσας και των μαθητών με τα εργαλεία της Πληροφορικής : Internet Browsers, Word, Μηχανή ή πρόγραμμα αναζήτησης στο Διαδίκτυο.

2. Πειραματική και ανανεωτική διάθεση από τον διδάσκοντα .

3. Διαθεματική αντίληψη στη διδασκαλία.

4. Προηγούμενη εμπειρία σε ομαδική εργασία θα βοηθούσε, ίσως, στην επιτυχέστερη υλοποίηση του σεναρίου. 

5. Γνωριμία με τις λειτουργίες  και  τις δυνατότητες του « Ηλεκτρονικού Κόμβου»

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟ  ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ : Word, Internet Browsers, Μηχανές αναζήτησης.

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ : 

· Ξενάγηση των μαθητών και μαθητριών στο περιβάλλον του Ηλεκτρονικού Κόμβου (www.komvos.edu.gr )  και ειδικότερα με τη χρήση των λεξικών και των «Σωμάτων  Κειμένου».

· Εξοικείωση των μαθητών /μαθητριών με την πλοήγηση στο περιβάλλον του Διαδικτύου και με την αναζήτηση στοιχείων μέσω των Μηχανών αναζήτησης,

· Βασικές  λειτουργίες  του  Επεξεργαστή Κειμένου. 

ΣΚΟΠΟΙ  ΚΑΙ  ΣΤΟΧΟΙ  ΤΗΣ  ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ  :

Οι μαθητές :

Γενικότερα:

· Να κατακτήσουν το βασικό όργανο επικοινωνίας της γλωσσικής τους κοινότητας, ώστε να αναπτυχθούν διανοητικά, συναισθηματικά και κοινωνικά  και να αποκτήσουν επαρκή και ενσυνείδητη χρήση του λόγου (προφορικού και γραπτού) στις διάφορες επικοινωνιακές περιστάσεις.

· Να συνειδητοποιήσουν τη σημασία του λόγου για τη συμμετοχή στην κοινωνική ζωή, ώστε να μετέχουν είτε ως πομποί είτε ως δέκτες του λόγου με κριτική και υπεύθυνη στάση.

· Να εκτιμήσουν τη σημασία της γλώσσας ως βασικού φορέα της έκφρασης και του πολιτισμού κάθε λαού.

Ειδικότερα :

· Να ασκηθούν στην πλοήγηση στο Διαδίκτυο και στη χρήση Μηχανών Αναζήτησης.

· Να εξοικειωθούν με το περιβάλλον του « Ηλεκτρονικού Κόμβου » .

· Να κατανοήσουν ότι η γλώσσα εξελίσσεται με βάση ιστορικές και πολιτισμικές επιδράσεις

· Να συνειδητοποιήσουν ότι οι περιγραφές εκπληρώνουν έναν σημαντικό ρόλο στην αφήγηση και να εκτιμήσουν τη σημασία και τη χρησιμότητα της περιγραφικής ικανότητας του ατόμου.

· Να κατανοήσουν τη σημασία που έχουν η σαφήνεια και η ακρίβεια στην περιγραφή.

· Να μάθουν ότι υπάρχουν ποικίλα αφηγηματικά είδη.(Λογοτεχνική αφήγηση : πεζογραφία – ποίηση ,ιστορική αφήγηση, δημοσιογραφική είδηση, βιογραφία 

κ.λ.π.) το καθένα από τα οποία εξυπηρετεί διαφορετικό σκοπό και χρησιμοποιεί την ανάλογη γλωσσική ποικιλία.

· Να καλλιεργήσουν την αφηγηματική τους ικανότητα προσαρμόζοντας το λόγο τους στο συγκεκριμένο αφηγηματικό είδος.

· Να εξοικειωθούν με ορισμένες βασικές έννοιες για την αφήγηση όπως το αφηγηματικό περιεχόμενο, η αφηγηματική πράξη, ο αφηγηματικός τρόπος.

· Να εξοικειωθούν οι μαθητές με την έννοια του αφηγητή και της οπτικής γωνίας στην αφήγηση.

· Να αναπτύξουν την κριτική τους ικανότητα προσδιορίζοντας την οπτική γωνία, ιεραρχώντας και παρουσιάζοντας με την ανάλογη έμφαση τα γεγονότα της αφήγησης.

· Να εξοικειωθούν με τους χώρους των βιβλιοθηκών, έντυπων και ηλεκτρονικών, με τη χρήση των λεξικών και γενικά των κέντρων πληροφόρησης και τεκμηρίωσης, από όπου μπορούν να αντλούν τις απαραίτητες για κάθε περίπτωση πληροφορίες.

· Να εξοικειωθούν, επίσης, στην άντληση και συλλογή στοιχείων και πληροφοριών, είτε σε έντυπη είτε σε ηλεκτρονική μορφή , ( μέσω του Διαδικτύου, των εκπαιδευτικών λογισμικών για τα γλωσσικά μαθήματα και των ηλεκτρονικών λεξικών),  και στην παραγωγή λόγου σύνθετου και τεκμηριωμένου, με την καθιέρωση ερευνητικών εργασιών στη γλωσσική διδασκαλία 

· Να εμπλακούν σε αυθεντικές γλωσσικές εμπειρίες.

· Να γνωρίσουν καλά την τεχνολογία της πληροφορικής και να ασκηθούν στα βασικά εργαλεία της ( π.χ. Επεξεργαστής  Κειμένου ), ώστε να είναι σε θέση να διαβάζουν και να γράφουν κείμενα , καθώς και να επικοινωνούν ως πομποί ή δέκτες, μέσω Η/Υ.

· Να αποκτήσουν αναλυτική και συνθετική ικανότητα.

· Να αναπτύξουν, με τις ερευνητικές εργασίες, πνεύμα συνεργασίας και ομαδικότητας.

· Τέλος, να εξοικειωθούν με τη χρήση της γλώσσας σε ποικίλους ρόλους και καταστάσεις, με τη σύνδεση παραγωγής λόγου και δραματοποίησης.

ΑΦΟΡΜΗΣΗ  ΤΗΣ  ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ :

Το  Ιστορικό  και  Πολιτικό  τραγούδι , όπως αυτό έχει δημιουργηθεί σε συγκεκριμένες ιστορικές στιγμές , είτε ανώνυμα  ( ιστορικό – δημοτικό τραγούδι, «ριζίτικα», «αντάρτικα» ) ,είτε επώνυμα ( π.χ. ο Θούριος του Ρήγα καθώς και τα έργα επώνυμων ποιητών και στιχουργών, πολλά από τα οποία μελοποιήθηκαν από σύγχρονους συνθέτες)  ελάχιστα έχει χρησιμοποιηθεί με πλατιά  διαθεματική αντίληψη στο μάθημα της γλωσσικής διδασκαλίας  και της ιστορίας . Αντίθετα , το ιστορικό τραγούδι στα σχολικά εγχειρίδια  αναλύεται, απλά,  σαν ένα 

αυτόνομο λογοτεχνικό κείμενο, χωρίς περαιτέρω σύνδεση διαχρονική με άλλα είδη του λόγου, είτε με το ευρύτερο ιστορικό πλαίσιο που το γέννησε.

   ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ – ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΤΑΞΗΣ :

· Οι μαθητές / τριες  αναλαμβάνουν να μελετήσουν την πορεία του ιστορικού τραγουδιού από την πρώτη εμφάνιση και καταγραφή του σε συλλογές δημοτικών τραγουδιών, ως το σύγχρονο ιστορικό τραγούδι, ανώνυμο και επώνυμο, που συνδέεται άμεσα  με τα πολιτικά γεγονότα ταραγμένων περιόδων που έζησε ο τόπος μας τον 20ο αιώνα (Α΄ Παγκόσμιος πόλεμος  - Μικρασιατική καταστροφή, β΄ Παγκόσμιος πόλεμος – Κατοχή – Εμφύλιος και την πρόσφατη 7ετή Δικτατορία )αναζητώντας το υλικό τους μέσα στα σχολικά εγχειρίδια της Νεοελληνικής Λογοτεχνίας  της Α΄ Γυμνασίου  και  Α΄ Λυκείου αλλά και μέσω δικτυακών τόπων με τη βοήθεια των  Μηχανών Αναζήτησης.

     Σκοπός τους να συντάξουν με τη βοήθεια του Ε. Κ ένα δημοσιογραφικό κείμενο που   θα δημοσιευτεί σ’ ένα σχολικό έντυπο με θέμα : «Το ιστορικό τραγούδι δια μέσου των αιώνων».
     Θα πραγματεύεται αφ’ ενός το περιεχόμενο των ιστορικών τραγουδιών ως μια έμμεση ιστορική πηγή για την άντληση πληροφοριών σχετικών με  γεγονότα και πρόσωπα του παρελθόντος που το γέννησαν, και αφ’ ετέρου τη σύνδεσή του με το σύγχρονο πολιτικό τραγούδι του «ανώνυμου λαού» μέσω του οποίου προσπάθησε να εκφράσει τις ιδεολογικές του αναζητήσεις και έθρεψαν τους πόθους και τις ελπίδες του για ελευθερία και ανεξαρτησία. Ταυτόχρονα θα γίνεται αναφορά στα  έργα  επώνυμων ποιητών και συνθετών που ενέπνευσαν τους αγώνες του ελληνικού λαού στα χρόνια της πρόσφατης Δικτατορίας και που  πολλά από αυτά γνωρίσαμε μελοποιημένα και  έγιναν παγκόσμιες επιτυχίες.

Η εργασία αυτή θα μπορεί επίσης να παρουσιαστεί σε συνδυασμό με προβολή διαφανειών και αποσπάσματα μελοποιημένων ποιημάτων με την ευκαιρία ενός επετειακού εορτασμού προς τιμήν του Πολυτεχνείου ή σαν μια αυτόνομη ανακοίνωση σε σχολική εκδήλωση για τη Νεοελληνική Λογοτεχνία
· Αφού προηγηθεί μια συνεννόηση μεταξύ τους , τρεις από αυτές θα ασχοληθούν με  τα ιστορικά τραγούδια ανώνυμων ή επώνυμων συνθετών κατ’ επιλογήν Οι μαθητές  θα χωριστούν σε ομάδες  των 3-4 ατόμων και θα καθίσουν μπροστά στους υπολογιστές.

Οι ομάδες εργασίας είναι, ενδεικτικά, έξη (6), ανάλογα με τη δύναμη της τάξης και το διαθέσιμο χρόνο τους, και οι υπόλοιπες με το πολιτικό τραγούδι .

· Οι ερωτήσεις θα είναι κοινές για όλα τα μέλη των ομάδων και θα προσαρμόζονται ανάλογα με το περιεχόμενο του τραγουδιού που εξετάζεται

Χρήσιμο είναι σε κάθε ομάδα να υπάρχει κάποιος περισσότερο εξοικειωμένος με την τεχνολογία, ώστε να βοηθήσει και τους υπόλοιπους στην αναζήτηση των πληροφοριών μέσω δικτυακών τόπων και στην καταγραφή του υλικού σε περιβάλλον Word. (Χρειάζεται προσοχή, όμως για να μειωθεί ο κίνδυνος της χειραγώγησης της ομάδας από τον εξοικειωμένο με τα εργαλεία του Η/Υ και τον δραστήριο μαθητή και την πρόκληση αδράνειας και παθητικοποίησης για τα υπόλοιπα    μέλη της.

· Οι μαθητές θα στραφούν στην αναζήτηση του υλικού της έρευνάς τους, αξιοποιώντας πρώτα το έντυπο που υπάρχει στη διάθεσή τους και κατόπιν θα αναζητήσουν συμπληρωματικά στοιχεία είτε με τη βοήθεια των Μηχανών Αναζήτησης, είτε πληκτρολογώντας απευθείας διευθύνσεις που θα έχουν ήδη συγκεντρώσει.

· Ο διδάσκων μοιράζει , εν τω μεταξύ, τα φύλλα εργασίας στην κάθε ομάδα , για να προβεί, αφού συγκεντρωθούν  τα απαραίτητα στοιχεία, στη συμπλήρωσή τους.

· Στη συνέχεια ,αφού συγκεντρώσουν και ταξινομήσουν όλο το υλικό τους, θα το επεξεργαστούν με στόχο να το αναλύσουν και να το παρουσιάσουν αρχικά

          προφορικά και κατόπιν σε γραπτό κείμενο με τη μορφή , είτε τεκμηριωμένου   δοκιμιακού λόγου είτε δημοσιογραφικού άρθρου.

· Επίσης, είναι δυνατό να εμβαθύνουν στην περαιτέρω διερεύνηση της δραστηριότητας συντάσσοντας και προτείνοντας οι ίδιοι ένα δικό τους ερωτηματολόγιο που θα διανείμουν μεταξύ τους και στη συνέχεια θα επεξεργαστούν τα αποτελέσματα της έρευνάς τους και θα τα παρουσιάσουν.

· Ο διδάσκων, στο διάστημα αυτό, συνεργάζεται με τους μαθητές βοηθώντας τους στις αναζητήσεις τους, επεμβαίνοντας όπου χρειάζεται, επιλύνοντας τυχόν απορίες τους και γενικά συντονίζοντας τις δραστηριότητές τους.
· Τέλος, τα μέλη των ομάδων αποφασίζουν από «κοινού» να συντάξουν ένα «πλαίσιο δράσης», ένα οργανόγραμμα που θα πρέπει να τηρήσουν ευσυνείδητα, ώστε να διασφαλιστεί η ισότιμη συνεισφορά όλων στην πορεία της δραστηριότητας και στο τελικό αποτέλεσμα. ( καλό είναι να επιλεγούν 1- 2 άτομα που ίσως δείχνουν μικρότερη προθυμία σε άλλες δραστηριότητες για να τηρούν το οργανόγραμμα αυτό και στο τέλος να παραδοθεί μαζί με τη συνολική παρουσίαση της δραστηριότητας ώστε να χρησιμεύσει και στην αξιολόγηση.

ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ  ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ :

Εφαρμογή των διδακτικών αρχών του συστήματος επεξεργασίας των πληροφοριών :
1. Ανακάλυψη της γνώσης μέσω διερευνητικής διαδικασίας .

2. Έμφαση στη διαδικαστική και κριτική γνώση.

3. Ανάπτυξη συνεργατικής μάθησης.

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ  ΠΟΡΕΙΑ  ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ  :

( Περιγραφή επί μέρους βημάτων διδασκαλίας – Δραστηριότητες μαθητών )

1. Τα πρώτα 15 – 20΄ αφιερώνονται στην ενημέρωση και καθοδήγηση των μελών των ομάδων σχετικά με την πορεία της έρευνάς τους. Δίνονται οι παράμετροι με βάση τις οποίες θα αναζητήσουν το υλικό τους .

2. Στη συνέχεια συγκροτούνται οι ομάδες εργασίας και καθορίζονται οι δραστηριότητές τους.

3.  Τέλος διανέμονται τα φύλλα εργασίας. 

Η διερεύνηση του θέματος που προτείνει αυτή η διδακτική δοκιμή μπορεί να πραγματοποιηθεί μέσα από συγκεκριμένες δραστηριότητες εκπαιδευτικού και μαθητών, ακολουθώντας τα παρακάτω βήματα :

Α΄ Φάση :

1. Το πρώτο διδακτικό δίωρο,  μετά από σύντομη εισήγηση του διδάσκοντος, οι μαθητές μέσα στο εργαστήριο καλούνται να αναζητήσουν το υλικό τους. 

2. Χρησιμοποιούν επιλεκτικά από το Διαδίκτυο κάποιες διευθύνσεις  βιβλιοθηκών, βιβλιοπωλείων ή του Σπουδαστηρίου της Νέας Ελληνικής Γλώσσας: 

1. Εθνική Βιβλιοθήκη  http://www.nlg.gr/adlib/nlg.htm  

2. Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Χίου «Κοραής» http:// www.chiosnet.gr/ koraes/default gr.htm 

3. Βιβλιοθήκη της Βουλής http://www.parliament.gr 

4. Εθνικό Κέντρο Βιβλίου  http:// book. culture. gr  

5. Βιβλιοπωλείο «Ελευθερουδάκης» http://www.books.gr  

6. Εκδόσεις «Πατάκης» http://www.patakis.gr 

7. Κέντρο Έρευνας Εκπαίδευσης   http://www.kee.gr  
8. Σπουδαστήριο Νέου ελληνισμού http://www.lib.uoa.gr
9. Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας  http://www.komvos.edu.gr
 Είναι τόσο τεράστιος ο πλούτος των ιστορικών δημοτικών τραγουδιών που μας διέσωσε ο χρόνος, ώστε να έχουμε πολλές δυνατότητες επιλογής.

3. Μπορούν, λοιπόν, να χρησιμοποιήσουν τις έντυπες συλλογές των Ν. Πολίτη, Φοριέλ, Πασσόβ, ή της Ακαδημίας Αθηνών .  

4.  Επίσης, θα  κάνουν αναζήτηση με τη  βοήθεια  μιας Μηχανής  Αναζήτησης (In.gr,  Yahoo κ.λ.π  ) χρησιμοποιώντας λέξεις-κλειδιά ή τα ονόματα μεγάλων συνθετών που διαθέτουν δική τους ιστοσελίδα .

5. Ακόμα μπορούν να  χρησιμοποιήσουν και διευθύνσεις δισκογραφικών εταιρειών. 

Μέσα  από την έρευνα και τη συνεργασία ,την υποβολή κατάλληλων ερωτημάτων  προς τα μέλη της ομάδας και τον διδάσκοντα ,που παίζει το ρόλο του εμψυχωτή και καθοδηγητή ,όπου κρίνεται απαραίτητο, ο μαθητής πρέπει να κατανοήσει ότι είδος αυτό του τραγουδιού είναι μια αυθεντική πηγή,  που εκφράζει με ιδιότυπο τρόπο τα συναισθήματα του λαού για κάποιο
 συγκεκριμένο ιστορικό επεισόδιο. Επίσης ότι το τραγούδι μεταδίδει στον ακροατή ή σε όποιον το τραγουδά, κάτι παραπάνω από πληροφορίες. Εξαιτίας της απλότητας και της αμεσότητας του στίχου και της μελωδίας του μεταδίδει μηνύματα , που με τη βοήθεια της μουσικής, περνούν ανετότερα προκαλώντας στον ακροατή συναισθήματα συγκίνησης και θετικές ή αρνητικές στάσεις απέναντι στα γεγονότα που γράφει ή εξιστορεί.

Κατά συνέπεια αυτό που έχουμε να κάνουμε είναι να συγκεντρώσουμε ιστορικά δημοτικά τραγούδια , εντοπίζοντας εκείνα που σώζονται με τη μουσική τους. 

6. Θα ήταν ακόμη χρήσιμο, μια και απαιτείται κάποια εξειδικευμένη γνώση να συνεργαστούν και με το μουσικό του σχολείου. Αυτός θα μπορούσε να βοηθήσει για την επιλογή των τραγουδιών ή ακόμη να διδάξει στους μαθητές να τραγουδούν και με συνοδεία μουσικών οργάνων. 

7.    Ένα άλλο βήμα είναι να γίνει η βασική διάκριση του ιστορικού   και του πολιτικού τραγουδιού. Πρέπει να γίνει κατανοητή η ειδοποιός διαφορά των δύο ειδών. Το πρώτο είναι δημιούργημα του ανώνυμου λαού, ενώ το δεύτερο είναι έντεχνο, δηλ. τόσο ο στίχος όσο και η μουσική του μας είναι γνωστά. 

8.   Θα αναζητηθούν ,λοιπόν σύγχρονοι συνθέτες, όπως ο Μ.  Θεοδωράκης, Γ. Μαρκόπουλος, Στ. Ξαρχάκος, Ν. Μαμαγκάκης , Δ. Σαββόπουλος  μέσα από τη δισκογραφία και το Internet.

                    9.    Ανάλογα με το χρόνο που έχουμε στη διάθεσή μας , αλλά προπάντων με τον πλούτο μιας ιστορικής περιόδου σε τραγούδια  μπορεί να γίνει ο προγραμματισμός του μαθήματος με έμφαση στη χρήση των τραγουδιών. Είναι, επομένως, απαραίτητο να είμαστε πολύ προσεκτικοί στην επιλογή μας. 

              Σκοπός δεν είναι η προσφορά και η επεξεργασία του συνόλου των τραγουδιών, αλλά φέρνοντας τους μαθητές σε επαφή με τις χαρακτηριστικότερες να τους καταστήσουμε ικανούς να αποκτήσουν δεξιότητες, ικανότητες και στάσεις που θα τους βοηθήσουν στη μετέπειτα κοινωνική τους ζωή.

               Στόχος, επίσης,  είναι η εξοικείωση των μαθητών με τρόπους εργασίας, που θα τους βοηθήσουν όχι μόνο να κατανοούν το περιεχόμενο των τραγουδιών και τις συνθήκες κάτω από τις οποίες δημιουργήθηκαν, αλλά και να τα χαίρονται ως καλλιτεχνικά δημιουργήματα.  
         Ως εκ τούτου στην πορεία της έρευνάς τους οι μαθητές :

10.   Παρατηρούν και  καταγράφουν ό,τι θεωρούν πρόσφορο για     την   έρευνά τους.

                    11.   Επιλέγουν και κατατάσσουν ό,τι έχουν συλλέξει.

                    12.   Προχωρούν στην αξιολόγηση και την ερμηνεία τους.

Ένας τρόπος επεξεργασίας και ανάλυσης, ανάλογα  και με τους στόχους που έχουμε θέσει είναι ο ακόλουθος :

Να δούμε το τραγούδι ως :

Πηγή για καινούρια γνώση και μέσο διάδοσης ιστορικών πληροφοριών στους μαθητές.
Εισαγωγή στην ενότητα /μάθημα.

Μέσο δημιουργίας της κατάλληλης ατμόσφαιρας για θετική αποδοχή του μαθήματος και παρώθηση προς μάθηση. 

Εικονογράφηση μιας πλευράς του μαθήματος.

Μέσο σύγκρισης με άλλες πηγές.

Μέσο εμπέδωσης του μαθήματος ή και συνολικής του θεώρησης.

Β΄ Φάση :

13. Την πρώτη από τις δύο επόμενες διδακτικές ώρες ,τα μέλη κάθε ομάδας συμπληρώνουν τις ερωτήσεις στο φύλλο εργασίας.

14. Εκπρόσωπος κάθε ομάδας λειτουργεί ως σύνδεσμος μεταξύ τους . Συγκεντρώνει το υλικό, συζητά τα πορίσματα της ομάδας του με τους συντονιστές των άλλων ομάδων και αναλαμβάνει να συντάξει μια περίληψη της πορείας των εργασιών της που θα κοινοποιεί τα αποτελέσματα της δραστηριότητάς τους, για να διανεμηθεί στη συνέχεια στα μέλη των άλλων ομάδων , ώστε να ενημερώνονται από «κοινού» για το σύνολο της έρευνας.

 Γ΄ Φάση  :

15. Την τελευταία  διδακτική ώρα οι συντονιστές των ομάδων-               ( στη  φάση αυτή είναι δυνατόν να δημιουργηθούν νέες ομάδες με ανάμεικτη σύνθεση, «μέθοδος  jigsaw» )- σε συνεργασία με τα υπόλοιπα μέλη και με βάση το υλικό που έχει ήδη συγκεντρωθεί θα διαμορφώσουν ένα ενιαίο τελικό κείμενο με τη βοήθεια του Επεξεργαστή Κειμένου, το οποίο θα τεκμηριώνει τον προβληματισμό του θέματος και θα προορίζεται μεταξύ άλλων και για δημοσίευση.

Η εργασία αυτή  μπορεί να ολοκληρωθεί στα πλαίσια του μαθήματος της Έκθεσης  - Έκφρασης αξιοποιώντας τα στοιχεία της Περιγραφής και της Αφήγησης και με τη γλωσσική επιμέλεια των κειμένων.

 16. Τέλος, η ώρα αυτή θα αφιερωθεί και στην προφορική ανακοίνωση των αποτελεσμάτων της έρευνας όλων των ομάδων στην τάξη. Η κάθε ομάδα θα επιλέξει τον καταλληλότερο για να την εκπροσωπήσει .Έτσι αυτή η παρουσίαση θα ληφθεί υπόψη από τον διδάσκοντα και για την αξιολόγηση της ομάδας αλλά θα λειτουργήσει και ως κίνητρο για την ισοδύναμη δραστηριοποίηση όλων των μελών της ομάδας.

17.   Με την ολοκλήρωση  κάθε παρουσίασης σχολιάζεται από τον καθηγητή και τους μαθητές η πληρότητα και η και η τεκμηρίωση των εργασιών.

Επισημαίνεται πως ο καθηγητής στη διάρκεια της αναζήτησης και επεξεργασίας του πληροφοριακού υλικού φροντίζει να ενισχύει τη διδασκαλία με ερωτήματα, να ενθαρρύνει τους μαθητές του στη διαλεκτική ανάπτυξη και παρουσίαση των ιδεών τους και γενικά να δημιουργεί ατμόσφαιρα που ευνοεί την ελεύθερη έκφραση και συμμετοχή, προσέχοντας ο ίδιος να τηρεί μια στάση περιορισμένης διαμεσολάβησης.
Όλες αυτές οι δραστηριότητες που αναπτύχθηκαν εντοπίζονται στην αναζήτηση, επιλογή, ταξινόμηση, σύνθεση και μορφοποίηση του γνωστικού και εποπτικού υλικού με σκοπό την  παρουσίαση μιας σύνθετης ,διαθεματικής  δραστηριότητας με δυνατότητες για περαιτέρω αξιοποίηση .

Η ποιοτική ανάλυση των στοιχείων που θα συγκεντρώσουν οι μαθητές θα τους οδηγήσει μέσα από ενεργητικές διαδικασίες μάθησης στη συναγωγή και παρουσίαση αντικειμενικών και τεκμηριωμένων συμπερασμάτων.

Το ερωτηματολόγιο που ακολουθεί για την καλύτερη επεξεργασία των τραγουδιών βασίζεται στο σχήμα που διατυπώθηκε από τον  R. BEDDIG στο άρθρο του  “ Das historischpolitisch Lied ” Medien in Geschichtsunterricht, Schwann, 1985, σς.375-6

Δομές του περιεχομένου :

Λειτουργική  στιγμή ( Funktionales Moment )

Στιγμή  μετάδοσης ( Kommunikatives Moment )

Στιγμή  αποσαφήνισης (Auflärendes Moment )

Μουσική  στιγμή  ( Musikalisches Moment )

Συναισθηματική  στιγμή  (Emotionales Moment )

6. Στιγμή  αλληλεγγύης ( Solidarisches Moment )

ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΕΠΕΚΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ :

Α)  Θα μπορούσε η δραστηριότητα αυτή που έχει διαθεματικό χαρακτήρα να πραγματοποιηθεί σε συνδυασμό με κάποιο ή κάποια άλλα σχολεία που βρίσκονται σε άλλες περιοχές του ελλαδικού χώρου, με πλούσια πολιτιστική, ιστορική και λαογραφική παράδοση.

Ακόμα και με σχολεία της ομογένειας σε όλο τον πλανήτη για να διαπιστωθεί η σχέση των παιδιών εκεί με την παλαιότερη αλλά και την νεότερη πολιτιστική κληρονομιά της Ελλάδας.

Η ανταλλαγή των απόψεων και του τελικού προϊόντος θα γίνεται με τη βοήθεια του e mail .

Επίσης θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί και το Net –meeting  ή και να δημιουργηθεί ένα  “ Forum” συζητήσεων για αμεσότερη και ταχύτερη επικοινωνία.

Β) Δημιουργία απλών διερευνητικών λεξιλογικών ασκήσεων με τη βοήθεια του Ηλεκτρονικού Λεξικού και του «Σώματος Κειμένων» από τον  «Ηλεκτρονικό Κόμβο». ( π.χ λέξεις σχετικές με πολεμικές επιχειρήσεις, όπλα ή με την αντίσταση του λαού ενάντια σε εσωτερικούς ή εξωτερικούς εχθρούς.

Ακολουθούν τα φύλλα εργασίας…………..

Φύλλο δραστηριότητας

( Κοινό για όλες τις ομάδες εργασίας)

Θέμα : « Το  Ιστορικό τραγούδι στο πέρασμα του χρόνου».

Έρευνα – Επεξεργασία :

Κάθε μια ομάδα επιλέγει το αντικείμενο της έρευνας της (ελεύθερη επιλογή ενός παλαιού ή νέου ιστορικού τραγουδιού ) και το εξετάζει. 

Βήμα 1ο :

Αναζητήστε το υλικό σας επιλέγοντας κάποιες από τις προτεινόμενες διευθύνσεις του Διαδικτύου ή με τη βοήθεια των Μηχανών Αναζήτησης.

Βήμα  2ο  :

Ανταλλάξτε το υλικό σας με άλλες ομάδες για να εμπλουτίσετε τα στοιχεία του.

Βήμα  3ο :

Να συμπληρώσετε το ερωτηματολόγιο :

Βήμα  4ο :

Να συνθέσετε ένα κείμενο τεκμηριωμένου δοκιμιακού λόγου, σε περιβάλλον Επεξεργαστή Κειμένου , όπου θα παρουσιάζει ο καθένας την άποψή του σχετικά με το αν δημιουργείται σήμερα ιστορικό και  πολιτικό τραγούδι ή όχι και γιατί ;

Ε ρωτήσεις :( Προσαρμόζονται ανάλογα με το περιεχόμενο και τις  ιδιαιτερότητες κάθε επιλογής )

Α΄ Μέρος :

1. Ποιο το περιεχόμενο του τραγουδιού ;

2. Σε τι σκοπεύει το τραγούδι ;
3. Για ποιο είδος τραγουδιού πρόκειται ; ( διαμαρτυρίας, καταπίεσης, αντίστασης κτλ. ) 
4. Τι πρόκειται να ανακοινωθεί, σε ποιον και με ποια μέσα ;
5. Ποιες πληροφορίες περιέχει το τραγούδι ;
6. Για ποιες πραγματικότητες μας μιλά ;
7. Ποια συναισθήματα προκαλούνται στον ακροατή ;
8. Ποια αξία έχει το τραγούδι στον ακροατή/ σ’ εκείνον που το τραγουδά ;
9. Ποιες αλλαγές προκαλούνται στον ακροατή του τραγουδιού ή σ’ εκείνον που το τραγουδά ;
   10.  Δημιουργείται στον ακροατή κάποιο συναίσθημα του Εμείς ;

Β΄ Μέρος :

   11. Ανήκει ο τραγουδοποιός ή ο μουσικός στην ίδια κοινωνική τάξη/ /ομάδα μ’ εκείνη του κοινού του ;

12. Η μουσική του τραγουδιού είναι πρωτότυπη ή παρμένη από κάποιο γνωστό τραγούδι ;

13. Είναι η μελωδία εισαγωγική ;

14. Ο ρυθμός επιδρά στον ακροατή κατά ιδιαίτερο τρόπο ;

15. Η επιλογή των οργάνων έχει κάποια σημασία ;

Κατερίνα  Μούρτζινου   ΠΕ02                            Σελίδα 15
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